

盐阜大众报

YANFU PEOPLE'S DAILY

主管、主办：中共盐城市委

公信·融合·贴近

http://www.ycnews.cn

2025年4月10日 星期四
乙巳年三月十三 第19251期 今日8版

中央周边工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席会议

新华社北京4月9日电 中央周边工作会议4月8日至9日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、国家副主席韩正出席会议。

习近平在重要讲话中系统总结新时代以来我国周边工作的成就和经验，科学分析形势，明确了今后一个时期周边工作的目标任务和思路举措，强调要聚焦构建周边命运共同体，努力开创周边工作新局面。李强在主持会议时强调，要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，扎实抓好周边工作各项任务落实。

会议指出，我国幅员辽阔、边界线长，周边是实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重点，运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键。要以全球视野审视周边，增强做好周边工作的责任感使命感。

会议认为，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们提出亲诚惠容周边外交理念，倡导推动构建周边命运共同体，以元首外交为引领，同周边国家深化全方位合作，加强各领域交流，共同维护和平稳定，形成务实高效的周边工作框架，推动周边工作取得历史性成就、发生历史性变革。对于在实践中探索形成的经验，要坚持好、运用好。

会议指出，当前我国同周边关系处于近代以来最好的时期，同时也进入周边格局和世界变局深度联动的重要阶段。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕党和国家中心任务，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，高举人类命运共同体旗帜，以建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”为共同愿景，以睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共为理念方针，以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观为基本遵循，以高质量共建“一带一路”为主要平台，以安危与共、求同存异、对话协商的亚洲安全模式为战略支撑，携手周边国家共创美好未来。

会议强调，构建周边命运共同体，要与周边国家巩固战略互信，支持地区国家走稳自身发展道路，妥善管控矛盾分歧；深化发展融合，构建高水平互联互通网络，加强产业链供应链合作；共同维护地区稳定，开展安全和执法合作，应对各类风险挑战；扩大交往交流，便利人员往来。

会议指出，做好周边工作，要加强党中央集中统一领导，加强各方面协调配合。深化体制机制改革，完善涉外法律法规体系。加强能力和队伍建设，推进周边工作理论和实践创新。

王毅作总结讲话。党和国家有关领导同志，有关方面负责同志参加会议。



4月9日一早，不少游客来到亭湖区便仓枯枝牡丹园赏花。清明刚过，气温偏高，牡丹陆续盛开，满园空气中弥漫着特有的花香。便仓枯枝牡丹园共植枯枝牡丹28株，分红、白二色，为“紫袍”“赵粉”品种。其中740多年株龄的有2株，660多年株龄的有10株，20世纪80年代从老株上又分出16株。记者 周晨阳 摄



清明假期全市客运“成绩单”亮眼

盐城站日客发量刷新纪录 机场客流量同比涨幅超40%

本报讯（记者 吕正龙 见习记者 宋琦磊）4月8日，记者从市交通部门获悉，为积极应对清明假期探亲、祭扫、旅游“三重叠加”的激增客流，全市铁路、航空、道路客运等全面进入“高峰模式”，以高效服务保障每一位旅客平安顺畅出行。铁路盐城站、东台站刷新本站单日最高客发纪录，盐城南洋国际机场客流量涨幅超40%，全市客运系统交出亮眼“成绩单”。

清明假期旅客出行需求旺盛，铁路部门充分调度运力，盐城站共计开行列

车431列，到发旅客16.9万人次，同比增长5.8%。其中，发送旅客8.33万人次，同比增长7.9%；到达旅客8.57万人次，同比增长3.8%。盐城站4月6日单日客发量达7.6万人次，刷新单日最高客发纪录。盐城南洋国际机场保障航班139架次，旅客吞吐量15605人次，同比增长40.21%。其中，进港航班69架次6553人次，出港航班70架次9052人次，航空出行需求显著提升。

清明假期天气晴好，群众出行集中，全市道路客运量达15.06万人次，同比

增长7.73%。其中，班车客运量5.24万人次，同比增长1.46%；包车客运量2.6万人次，同比增长62.31%；农村公共汽电车客运量7.22万人次，同比增长0.11%，为城乡居民出行提供便捷保障。

随着短途周边游成为市民出游新方式，我市实时监测客流动态，优化运力调配，全市公共汽车客运量112.26万人次，出租车客运量32.97万人次，公共自行车租用量3.59万人次，市内总客运量达148.82万人次，全方位满足市民多元化出行需求。

机器人产业如何“弯道超车”

【现场评论】在长三角机器人产业发展图上，盐城并非传统意义上的“核心区”。面对机器人这一新兴产业风口，盐城要如何把握？如何实现“弯道超车”？

盐城发展机器人产业，若追逐通用型产品，容易陷入同质化竞争。落户盐城的大陆智源或许提供了一个思路：把准行业痛点，聚焦细分场景，精准定义需求。

大陆智源研发的“捕鸟蛛”机器人，专攻35度斜坡攀爬、半米障碍跨越等极限能力，在矿山勘探、应急救灾等细分市场建立技术壁垒。这种“场景驱动”的创新逻辑，既避开与先发地区的正面交锋，又通过深耕垂直领域形成差异化优势。正如大陆智源负责

人所言：“机器人要代替人类工作，必须先比人类更适应特定场景。”

同时，大陆智源结合本地新能源产业优势，将机器人技术嵌入光伏巡检、风电竞赛等环节，把盐城新能源产业“长板”转成机器人产业创新的“跳板”。

机器人产业涉及算法、硬件、场景等多维要素，对技术创新研发也提出更高要求，仅靠“单打独斗”难以形成竞争力。因此，要坚持“整零协同”，打造产业体系，构建共生共赢创新生态。

当前，全市机器人产业正处于跨越发展的窗口期、破局突围的关键期，要找准定位、瞄准方向，强化创新驱动，坚持错位发展，强化要素支撑，从而实现“弯道超车”。

学用结合学以致用持续用力久久为功

市委举办学习贯彻习近平总书记重要讲话精神暨深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班

周斌主持并讲话

王荣羊维达吴炜出席

头，严重干扰中美正常经贸合作。2018年中美经贸摩擦以来，美方对超过5000亿美元中国输美产品加征高额关税，持续出台对华遏制打压政策。中方不得不采取有力应对措施，坚决捍卫国家利益。同时，中方始终坚持通过对话协商解决争议的基本立场，与美方开展多轮经贸磋商，努力稳定双边经贸关系。

（下转2版）

《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书发布

新华社北京4月9日电（记者谢希瑶 王雨萧）国务院新闻办公室9日发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书，澄清中美经贸关系事实，阐明中方对相关问题的政策立场。

白皮书除前言、结束语外共分为六部分，分别是中美经贸关系的本质是互利共赢；中方认真履行中美第一阶段经贸协议；美方违反中美第一阶段经贸

协议有关义务；中国践行自由贸易理念，认真遵守世界贸易组织规则；单边主义、保护主义损害双边经贸关系发展；中美可以通过平等对话、互利合作解决经贸分歧。

白皮书介绍，中美两国建交46年以来，双边经贸关系持续发展。中美贸易额从1979年的不足25亿美元跃升至2024年的近6883亿美元。但是，近年来美单边主义、保护主义抬

锲而不舍落实中央八项规定精神

本报讯（记者 王叶州）4月7日至9日，市委举办学习贯彻习近平总书记重要讲话精神暨深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班。市委书记周斌在开班式上讲话，并主持集中交流和市委理论学习中心组学习会。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话精神和关于加强党的作风建设的重要论述，进一步深化对挑大梁重大责任及“四个着力点”的理解和把握，吃透中央八项规定及其实施细则精神，准确把握原文原理，深入领会精髓要义，做到学用结合、学以致用，以更加优良作风凝心聚力，干事创业，为推进中国式现代化盐城新实践提供坚实保障。市人大常委会主任王荣，市政协主席羊维达，市委副书记、市统战部部长吴炜出席。

周斌指出，关于经济大省要挑大梁，习近平总书记作出一系列重要指示，既是肯定，又是勉励，更是殷切期望、谆谆嘱托。我们要坚定扛好挑大梁作贡献的重大政治责任，从国际形势、全国全省发展态势、盐城自身发展三个层面深化理解把握，坚定信心，鼓足干劲，知重负重、担责尽责，着眼办好自己的事，稳住经济基本盘，争取更好结果，勇当打造发展新质生产力重要阵地“碳路先锋”，为全省圆满完成“十四五”发展目标多作贡献。

周斌强调，要用心学习领悟习近平总书记重要指示精神，准确把握挑大梁“四个着力点”实践路径。抓好科技创新、产业创新、科技创新和产业创新融合，真正把创新链、产业链、人才链融合起来。深化要素市场化改革，持续优化营商环境，大力开拓新兴市场，提高对外开放条件下想问题、抓工作的本领。抢抓多重战略叠加机遇，主动作为，拓宽领域，统筹兼顾，把机遇变成发展红利。推进乡村全面振兴，增强基本公共服务均衡性可及性，加强精神文明建设，更好地推动经济发展和民生改善同频共振、互促共进。

周斌指出，习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，为我们深入推进党的作风建设、密切党同人民群众血肉联系提供了遵循。要深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，自觉走好新时代党的群众路线，坚持党性党风党纪一起抓，在取信于民、造福于民中夯实党的执政根基。要进一步吃透中央八项规定及其实施细则精神，改进调查研究注重实际效果，精简会议活动提高效率质量，精简文件简报弘扬“短实新”，规范出访活动加强管理，把学习成果转化转化为推动高质量发展的实际成效。

周斌在总结讲话时强调，学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，需要持续用力、久久为功。要凝心铸魂强信念，全面对标对表，把学习贯彻抓得更扎实、调查研究抓得更深入、工作措施谋得更实在，确保习近平总书记重要讲话精神不折不扣落到实处。（下转2版）

盐城沿海湿地发现两种新鸟种

赭红尾鸽与白胸翡翠首次现身



本报讯（记者 陈婷）4月9日，市湿地和世界自然遗产保护管理中心在全市组织开展例行鸟类监测时，市观鸟协会调查人员首次记录到两种珍稀鸟种——赭红尾鸽和白胸翡翠，其中白胸翡翠是国家二级保护动物，为盐城鸟类多样性研究增添重要一笔。

上午7时许，市观鸟协会副理事长、大丰麋鹿国家级自然保护区刘彬博士及团队成员在大丰海堤的刺槐林中，发现两只喉部黑色、腹部橙红色的醒目小鸟。其停栖时尾部摆动似北红尾鸽，但体型更大且无白色翼斑，经详细对比被确认为国家“三有”

（下转2版）